

复旦毕业生母校门口卖盒饭



赵宇在卖盒饭

11月5日中午11点35分,复旦东门驶来一辆黑色小车。一名学生模样的年轻男孩从车上跳下,打开了车尾的门。不一会,就有学生陆续围过来买盒饭。“给我一盒牛肉的!”也有熟络的学生亲昵地冲着年轻男孩喊道,“赵哥,给我一盒!”

年轻男孩就是赵宇。复旦新闻系04级本科毕业生。14岁时被教练选中来到上海闵行区少体校练田径。17岁时成为国家一级运动员。次年9月,入读复旦新闻系。如今,已是两家饭店的小老板。但每个中午,他还是复旦保安口中那个“卖盒饭的年轻人”。

初卖盒饭 一个中午赚到250元

赵宇的童年,也曾经衣食无忧。但一场意外的变故,让少年的他初尝困苦的滋味。所以整个大学时代,赵宇成了一个打工狂人。麦当劳厕所、游泳教练、兼职模特、卖盒饭的小贩、婚庆摄影、实习摄影记者——别人也许会因此疲惫不堪,他却在这个过程中一步步找到了通向未来的路。

最早是在大二二年级。赵宇批发了一批盒饭,开始做起了小生意。“我印象很深,第一次批了20盒,可一个中午才卖掉4盒,我就一间间宿舍敲门去推销。后来生意稳定了,一个中午能卖掉100盒,可以赚到250元。如果我晚上也能卖掉一部分,我算了算,一个月至少可以赚到八九千元钱。”

大三下学期,赵宇在一家公司兼职。问完身边所有人的工资,“2000块、3000块——”一个个让人沮丧的答案让赵宇生平第一次深思,“我要去找工作吗?光是卖盒饭,我

就能比他们赚更多的钱。”

开始创业 借来第一笔钱经营饭店

“我还年轻,为什么不拼一把呢?”赵宇作出这个决定后,更加积极地投入到打工活动中。“那个时候我做游泳教练,认识了很多成功老总,他们给我讲述他们的奋斗史,让我很受启发。”“我去做婚庆摄影,认识了许挺,后来我们越聊越投机,就是他借给我第一笔创业启动资金。”——对于赵宇来说,他的每一份打工经历,都成了他迈向创业之路的铺路石。

大学四年级时,赵宇的一位校友因为经营不善,要出让一家饭店。“他做了4个月,亏掉22万。我当时就想,如果让我做,肯定不会这样的。我以前做过盒饭,我有经验。可是,我没有钱。”赵宇说,机会摆在面前的时候,他一定要努力抓住。所以他将自己的详细计划书、饭店经营特色、赢利点、成本需求等列成了一张详细的单子,然后拿着它去找人借钱。过去的打工经历,让认识赵宇的人对他的脚踏实地有了深刻印象,所以很快他口中的“许哥”和“任哥”就借给了他生命中的第一笔钱。

“我只是一个孩子,可我借了那么多的钱去开一个饭店。200多平方米,3个包房,别人做得好吗?”对于自己的选择,赵宇始终很自豪。

说服父母

自己的路只能自己走

饭店的生意日渐稳定,3个月,赵宇开始考虑将生意做大的项目。在校门口摆摊卖盒

饭,就成了赵宇的第一选择。

对于赵宇的选择,他的父母也曾经反对。四年本科毕业,父母总是希望孩子能够找到一份稳定的工作,一个月拿3000到5000块钱,日子过得舒心、不累。“我给他们算了一笔账。”“假使我选个偏远的地方住,那么房租可以便宜点,一个月1500元。交通费用300元,水电费200元,吃饭就算是吃盖浇饭每顿也要10元钱,再加上夜宵,每天大概要35元,这样一个是1000元,再买点饮料和烟要500元,另外加上电话费用。一个月估计4000元钱还不够。如果我出来自己做,卖盒饭,再做点游泳教练之类的兼职,一个月也能赚到1万元,多少也算是个主管的级别了。”赵宇说,“最重要,是我的时间可以自己支配,自由。”

“我一直都知道,父母朋友的意见可以参考,但是自己的路必须要靠自己走。”赵宇说。

投资未来 做白领去学习经验

毕业不到半年,赵宇的生意已经渐入佳境。但他却已经做好了新的决定,“等我盒饭生意做好了,就要去找个公司上班了。”“做个白领?”面对记者的疑问,赵宇解释道,“是呀,去学习大公司的管理经验。”“我的目标,是拥有我自己的公司。那么,学习管理经验就非常有必要。但首先,是我的饭店要经营得好。因为只有这样,我才有一个强大的经济后盾,这样即使月薪3000块,我也会去做的。因为我的目的不是钱,而是经验。经验是最宝贵的财富。”

而在更加遥远的未来,赵宇还有更大的理想,“我想在40岁之前,能够在海南、大连拥有两幢自己的酒店式公寓。”

记者对话 让鄙视过我的人哑口无言

记:你毕业于复旦,为什么会选择回复旦卖盒饭?

赵:我刚才说过,我在这里有很多师弟师妹和同学,他们会照顾我的生意。此外我还曾经做过调查,如果中午11点35分到12点在复旦本部食堂吃饭,基本上排的队伍不少于30米。以每个人需要半分钟来算,则基本要等15分钟才能吃上饭。而我这里既不需要等,价格也相对低廉,更有竞争力。

记:如你所说,在这里有很多你认识的人,很多人可能会觉得在这里卖盒饭很没有面子,你怎么看?

赵:有些时候,我们需要低下我们高高的头颅。我就一句话,走自己的路,让别人去说吧!再过四五年,我会用我的行动,让所有曾经鄙视过我的人哑口无言!

记:你为自己设定了怎样的事业目标?你认为什么是成功?

赵:我希望将来能够把我的饭店开成连锁店,再找一些能力强主管来管理它们,而我只需要管好一个总管就好了。至于我个人,只要每个月有万把块钱的收入就可以了。人不可以将自己的目标定得太高,太高了人就容易失望。我认为成功就是完全可以控制自己的生活、享受生活、无忧无虑,不再为经济而烦恼。

记:那么觉得自己现在算是

成功了吗?觉得自己幸福吗?

赵:当然没有成功,只能说现在的生活自在了一点,但是离幸福还很远。真正的幸福应该是在以后,我在海南、大连拥有两幢自己的酒店式公寓,过上经济自由、心灵自由的生活。

现实影响 引来忠实的追随者

对于赵宇的选择,他在复旦的师弟师妹们也曾经讨论得热火朝天,有人羡慕有人鄙视,但最终还是归于平静,因为每个人都有适合自己的人生道路。来自上海商学院的大一新生熊哲炎,却俨然成了赵宇的追随者。

11月5日中午,熊哲炎开着父亲的车来到了赵宇的饭店。他一边吃饭,一边悄悄观察赵宇和表弟打包盒饭做准备的过。11时30分,赵宇出门,熊哲炎也紧跟着打开了自己的车门。11时35分,复旦东门先后出现两部车子,一部卖盒饭,一部卖女学生都喜欢的卡通毯。相对于赵宇的专注,熊哲炎明显有些心不在焉,他更多的,是在观察赵宇。

“我自己也在业余时间做些小生意。但是一直觉得不好意思,觉得没面子。所以我听说一个复旦毕业的本科生都在卖盒饭的时候,突然觉得有人跟我在做一样的事情,觉得很受鼓舞,就来向他学习经验。”熊哲炎表示,“我觉得他自主创业的精神特别值得我们学习!尤其是现在很多人将面子摆在第一位,其实自己脚踏实地做点事情最重要。”

据《上海青年报》

窃贼挖墓讹钱财 却“挖来”心脏病

去年年底的时候,在江苏省的沛县,沛城镇居民张继承一家遇到了一件不可思议的怪事。张继承的母亲刚下葬三天,她的坟却有了异样。张继承几乎有些不敢相信,自己没得罪任何人,怎么可能会有人来挖坟掘墓呢?

母辞世入土为安 墓被盗人心惶惶

去年12月,江苏省徐州市的沛县出了一件闹得全县沸沸扬扬的事。这天傍晚,沛城普普通通的一个老百姓张继承家中,一个邻居突然慌慌张张赶来,对张继承耳语了几句,张继承一听,心底“嗖”地冒起一股子凉意。

原来,邻居告诉张继承,他母亲的坟好像被谁给挖掉了,里面的东西都没有了。张继承的母亲刚刚去世,此时才下葬三天,全家人还沉浸在悲伤的情绪之中。

听到这个消息,张继承几乎有点不敢相信。母亲的坟就在距离村子不远的野外,地处荒凉,平时那地方基本上没有什么人走动,坟堆的形状似乎和原来不大一样,难道真的会像那个邻居所说的那样,坟被人动过了吗?张继承决定先回家,把看到的事情跟家里说一下,弄清楚到底是怎么回事。

可是就在张继承回家时,一个村民拦住了他。这名村民

说,他昨晚从张继承母亲坟旁经过的时候,听到了一些奇怪的声响,可是坟地里怎么会有人呢?村民的话让张继承感到更加诧异。他回到家,把这两件怪事告诉了兄弟姐妹。结果这一晚,一家人都无法入睡,谁也搞不清楚究竟是怎么回事。

第二天天刚亮,张家人就来到了墓地一探究竟,这一探,让大家都愣了。坟上被乱七八糟地扒了一个洞,棺材盖也给掀到一边去了!更让张继承感到愤怒的是,棺墓中的骨灰盒也不翼而飞,这到底是怎么回事?谁会刨开坟墓拿个骨灰盒走呢?

神秘信现出端倪 盗墓贼原是累犯

中国人最讲究的就是“入土为安”,所以偷挖坟墓特别遭人恨,张家人气不打一处来。但是,这事却有些蹊跷,张家老太太又不是什么帝王将相达官贵人,棺材里除了一个骨灰盒,什么都没有。难道这盗墓的贼挖开墓地没捞到好处,一气之下把骨灰盒拿走了?会不会是张家和什么人结下了不解之仇,被人用这种极端的手段报复?

事情怪就怪在这里,张家人平日里为人和善,根本就没有得罪过人,也更谈不上与人发生什么过节,张家人绞尽了脑汁也想不明白,这盗墓的人拿走老人的骨灰盒,到底是图个啥呢?

张家老母亲的坟墓被盗,这事很快就一传十、十传百,几天时间,全村的人就知道了。流言飞语铺天盖地地传了出来,乡亲们亲都议论纷纷,有的说这老人的墓里肯定是有别人惦记的东西,这是有目的的盗挖;有的说这张家肯定是得罪了什么人,这是仇人实施报复等等。总之,说什么的都有,但谁也闹不明白,谁也肯定不了。张家人自己也在纳闷。

就在这时,一个神秘的信封出现了。据张继承说,这封信是他在靠门的地上发现的,上面既没地址,也没贴邮票,显然是有人从门缝里偷偷塞进来的,信封上还写着一句奇怪的话:“欠债还钱,坟墓被盗。”

难道张家人与他人发生了什么经济纠纷,有人以盗墓加以威胁还钱?张继承仔细看了信件,信里说让他们把钱汇到一个银行卡,如果一分钱不给,就把骨灰盒撒掉。对方还留下了手机号码,说明短信联系。

为了尽快赎回母亲的骨灰盒,张继承没有迟疑,他立刻根据信上留下的手机号码与写信人取得了联系,并汇去了6000元钱。钱汇出后,很快张继承就收到了一条手机短信,告诉他骨灰盒所在的位置。找到骨灰盒后的张家人,迅速向警方报了案。

据徐州沛县新城派出所中队队长马康建介绍,刚开始接到报案,感觉好像是经济纠纷引起,以盗窃骨灰盒为手段要钱的案件。然而,进一步调查的结果显示,张家并没有与什么人发生过经济纠纷。随即,他们开始怀疑这是一起以盗挖骨灰盒为手段的勒索案件,并开始在周围地区大规模地排查走访。

功夫不负有心人,数天后,在扩展了更大范围的调查中,警方终于发现在盱眙、梁山、几民、周城等地区,均发生过同类型案件,只是由于种种原因,受害人没有报案。通过对案件进行排查,根据作案特点、作案手法,认定是同一犯罪嫌疑人所为。

再次作案被抓 挖坟“见鬼”吓破胆

很快,警方在沛县汉城的一家饭店里发现了一名形迹可疑的住宿人员,据饭店人员反映,这名男子行踪诡秘,有时还

独自一个人在深夜出门。

于是,警方对他进行了跟踪调查。一天上午,一名民警悄悄跟着他的时候,发现他到一户人家扔了一封信,然后就走了,形迹很可疑。警方上那家去一看,也是敲诈勒索信。

据此,警方立即对该嫌疑人实施了抓捕。经过审问,这个人名叫韩兴树,是山东省梁山县人,他对自己多次实施盗墓的事供认不讳。当然他盗墓的目的也非常简单,就是盗挖骨灰盒去讹诈一点钱财。

然而,在警方进一步了解韩兴树作案的过程中,大家却被他的经历搞得哭笑不得。怎么回事呢?原来,韩兴树说,自己之所以要盗墓诈钱,那是为了治病,非常严重的心脏病。

这就奇怪了,干这挖坟盗墓的非法勾当,那得有多大的胆啊,这么一个心脏病有问题的人难道就不怕吗?韩兴树又说,他这心脏病就是盗墓给盗出来的,“在哪里跌倒,就要从哪里爬起来。”

这话又是啥意思?原来,据韩兴树交代,他“见鬼了”,而他的心脏病就是因为盗墓给吓出来的。这到底是怎么回事?

韩兴树平时是做玻璃生意的,在做生意的过程中,遇到哪个地方有出葬、发丧的,他就留意一下,看一下人家从哪个地方发丧出殡,首先知道人家的家庭住址,然后等人家出葬的时候,在后边尾随到墓地上去挖骨灰,实施敲诈勒索。自从韩兴树想出了这赚钱的歪点子之后,屡次穿行于黑夜笼罩之下的坟地,最终在一次盗墓的过程中受到严重的惊吓。

那是去年3月一天,韩兴树到沛县的固镇盗墓。这个地方是张耿庄村的一个公墓,在几里之内,基本上没有人家,白天,成年人上这边来都比较害

怕,特别是晚上,漆黑一片。事先早就打探好路的韩兴树趁着夜深人静,悄悄地来到张耿庄村的谢家墓地。

其实韩兴树自己也有些害怕,为了给自己壮胆,他在盗墓前喝了不少酒,想以酒壮胆。然而,就在他伸手要去拿骨灰盒的时候,坟墓里突然传出了一个诡异的声音。

那声音嗡嗡作响,而且是突然响起来的,韩兴树立刻吓得头发都竖起来了,甚至感觉到没有头皮了,可以说吓得魂飞魄散,于是起身就跑。跑了大概有几米远,他感觉心脏跳得十分厉害,吓得都不能动了。最后一头倒在地上,过了二十多分钟才爬起来。

在这样一个漆黑无人的地方,怎么会有如此怪异的声音出现呢?这个突如其来响声,让本来就做贼心虚的韩兴树感到胆战心惊。半小时以后,仔细一听,原来,发出响声的竟是一个念经的音乐盒,这是死者家属专门放到棺木里为死去的亲属超度亡灵的葬品。

此时,韩兴树冷静了一下,考虑到是陪葬的音乐盒后,就回来继续作案,把骨灰盒抱出来,用布蒙上以后,准备回去找个地方藏起来。

他拿着骨灰盒急忙往回走,就在距离坟地几十米的地方,恰好有一座桥,韩兴树打算把骨灰盒藏在桥下比较隐蔽的地方。这是一个漆黑的地方,桥下很暗,他蹑手蹑脚地来到桥下,可就在这时,韩兴树眼前忽地立起了一个人。

顿时,韩兴树脑子里一片空白,什么也不知道,他几乎要被这突然站起来的人吓死。待他回过神来借着手电光,他这才发现,眼前赫然站着的是一个蓬头垢面的男子。原来,那是一个流浪

的乞丐,在桥底下休息睡觉。

敲诈钱财三万元 治病却花十多万

这一夜,备受惊吓的韩兴树勉强勉强地回到了家,随后一头栽倒在床上,此后他就一病不起。原来,连续遭受过两次惊吓,他已经被吓成了严重的心脏病。

由于病情越来越严重,回到家过了几天,韩兴树的脑子里还是有挥之不去那晚备受惊吓的阴影,总感觉有个影子一直萦绕在他的左右。他的身体也越来越差,几乎卧床不起,医生告诉他随时都有生命危险。最后精神接近崩溃的韩兴树,不得不在医院里做了心脏搭桥手术。

其实,早在这次“见鬼”之前,韩兴树曾到沛县大屯村作过一次回家,而那次的盗墓经历也令他深感愧疚,因为他气死了一个人。

那时,大屯村李家婆婆去世了,腊月初三埋葬,当天晚上韩兴树就把骨灰偷走了,并留下一信封。结果第二天,李家老大一信封了信后,告诉患有心脏病的老二,只有39岁的老二听了以后,承受不了这个打击,一下子没站起来,立即去世了。

据警方调查,韩兴树在2005年12月至2007年1月期间,曾多次在梁山、盱眙、济宁以及沛县等地盗挖骨灰盒,并以信件和手机短信的方式向其家人索要财物共计3万多元,而 he 为自己的心脏病到院看病,却花了十多万元钱。他哪来这么多钱呢?所以,就在他受到惊吓患病之后一直被抓之前的这段时间里,他还在拖着带病的身体铤而走险,硬着头皮继续去实施盗墓。照他的说法,他得继续敲诈,然后敲诈的钱去治“挖来”的心脏病。

据《楚天金报》